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Vorgangsmappe für die Drucksache 17/21149

"2. Nachtragshaushaltsplan 2018"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 17/21149 vom 14.03.2018

2. Beschlussempfehlung mit Bericht 17/21746 des HA vom 20.03.2018

3. Beschluss des Plenums 17/21956 vom 26.04.2018

4. Plenarprotokoll Nr. 131 vom 26.04.2018
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Antrag 

der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Harald Güller, Horst 
Arnold, Inge Aures, Susann Biedefeld, Volkmar Halbleib, Günther 
Knoblauch, Natascha Kohnen, Dr. Herbert Kränzlein, Reinhold 
Strobl, Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild und Fraktion (SPD) 

2. Nachtragshaushaltsplan 2018 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, umgehend einen Entwurf für 
den 2. Nachtragshaushaltsplan 2018 vorzulegen, damit er noch vor 
der Sommerpause vom Landtag verabschiedet werden kann.  

Mit dem 2. Nachtragshaushaltsplan 2018 sollen die gesetzlichen und 
fiskalischen Voraussetzungen geschaffen werden für 

─ eine staatliche bayerische Wohnungsbaugesellschaft, 

─ neue Planstellen für Polizei und Justiz, 

─ qualitative und quantitative Verbesserungen bei der Kinderbetreu-
ung, 

─ die Stärkung von Hospiz- und Pflegeeinrichtungen sowie 

─ zusätzliche Investitionen für Digitalisierung, Verkehr, Barrierefrei-
heit und Kommunen. 

 

 

Begründung: 

Die Aufstellung des Entwurfs des Haushaltsplans, in diesem Fall des 
2. Nachtragshaushaltsplans 2018, ist nach Art. 28 Bayerische Haus-
haltsordnung Aufgabe der Staatsregierung. Der unverzügliche Hand-
lungsbedarf in den genannten Politikfeldern ist faktisch unbestritten. 
Es geht somit darum, noch im Jahr 2018 zusätzliche Handlungsmög-
lichkeiten zu eröffnen. Der finanzielle Spielraum für zusätzliche Inves-
titionen besteht, denn laut Haushaltsvollzugsbericht rechnet die 
Staatsregierung Ende 2018 mit einer Rücklage in Höhe von 4,6 Mrd. 
Euro. Darüber hinaus werden die Ergebnisse der Steuerschätzung 
Mai 2018 in den 2. Nachtragshaushaltsplan 2018 einfließen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen 

Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Harald Güller, 
Horst Arnold u.a. und Fraktion (SPD) 
Drs. 17/21149 

2. Nachtragshaushaltsplan 2018 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Harald Güller 
Mitberichterstatter: Ernst Weidenbusch 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Staatshaushalt und Fi-
nanzfragen federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse 
haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 
189. Sitzung am 20. März 2018 beraten und mit folgendem 
Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Peter Winter 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Harald Güller, 
Horst Arnold, Inge Aures, Susann Biedefeld, Volkmar Halbleib, 
Günther Knoblauch, Natascha Kohnen, Dr. Herbert Kränzlein, 
Reinhold Strobl, Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild und Fraktion 
(SPD) 

Drs. 17/21149, 17/21746 

2. Nachtragshaushaltsplan 2018 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweite Vizepräsidentin Inge Aures



Zweite Vizepräsidentin Inge Aures: Ich rufe Tagesordnungspunkt 6 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 2)

Von der Abstimmung ausgenommen sind die Listennummern 10 und 22. Es sind dies 

der Antrag der Abgeordneten Biedefeld, Woerlein, Ruth Müller (SPD) betreffend "Akti-

onsplan zur Gewährleistung des Tierschutzes in Bayern erstellen – unsere Tierheime 

nicht länger im Stich lassen und die Behörden im Bereich Tierschutz stärken" auf 

Drucksache 17/20700 und der Antrag der Abgeordneten von Brunn, Adelt, Scheuen-

stuhl und anderer (SPD) betreffend "Kein Wortbruch der Staatsregierung! Bayern 

braucht einen dritten Nationalpark" auf Drucksache 17/20936, die auf Wunsch der 

SPD-Fraktion einzeln beraten werden sollen. Diese Anträge werden voraussichtlich in 

der Sitzung am 15. Mai aufgerufen.

Über die übrigen Nummern lasse ich nun abstimmen. Hinsichtlich der jeweiligen Ab-

stimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 2)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der SPD, 

der FREIEN WÄHLER und des BÜNDNISSES 90/DIE GRÜNEN. Gibt es Gegenstim-

men? – Keine. Gibt es Stimmenthaltungen? – Auch keine. Ich frage die fraktionslosen 

Abgeordneten. – Sie sind nicht da. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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